



# 黎首都 大爆炸

相当于3.5级地震  
4000多人伤亡  
硝酸铵疑为爆炸源



8月4日,一架直升机在贝鲁特爆炸现场灭火。新华社发



8月4日,消防员在贝鲁特爆炸现场灭火。新华社发

黎巴嫩首都贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸,多处建筑损毁,现场升腾巨大的蘑菇云。据黎巴嫩红十字会公布的最新统计数字,截至5日晨,爆炸已造成100多人死亡,另有4000多人受伤,伤亡数字预计会进一步上升。中国驻黎巴嫩使馆也证实,有一名中国公民在爆炸中受轻伤。

据估算,爆炸强度相当于3.5级地震,有居民称“堪比核爆”。爆炸原因仍在调查中,但黎巴嫩政府官员指出,存储在港口长达6年的2750吨硝酸铵可能是爆炸源。

爆炸发生后,黎巴嫩总统奥恩主持召开紧急安全会议。奥恩强调,要彻查爆炸事件,并将严惩相关责任人。黎巴嫩总理迪亚卜宣布,5日为全国哀悼日。



8月4日,在黎巴嫩首都贝鲁特,人们救治一名爆炸中的伤者。新华社发

爆炸威力有多大?  
相当于3.5级地震

黎巴嫩红十字会官员乔治·基达内说,爆炸造成的死亡人数已经超过100人,受伤人数超过4000人,伤亡人数还可能进一步上升。贝鲁特省省长马尔万·阿布德对当地媒体说,仍有100多人失踪,此次爆炸造成的损失估计有30亿至50亿美元。

中国驻黎巴嫩大使馆5日证实,一名中国公民在黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸中受轻伤。使馆方面说,伤者是一名在黎中资企业员工,被碎玻璃划伤,目前已接受救治。

联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)4日发表声明说,剧烈爆炸造成多名联黎部队维和人员受伤,其中一些人伤势严重。声明说,爆炸还造成停靠在贝鲁特港的联黎部队海军一艘舰只受损。

美联社报道,德国地质学研究中心测算,此次爆炸强度相当于3.5级地震。距贝鲁特大约200公里的塞浦路斯也能听到爆炸声并有“震感”。

黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米说,爆炸似乎由港口仓库中存放的2750吨硝酸铵引起。这批化学品可用作化肥或炸药,2014年从一艘货船上查获。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩指出,2750吨硝酸铵没有任何安全措施在港口存放6年“不可接受”。

目击者说,现场升腾橘色烟云,似乎印证爆炸牵涉硝酸铵的说法。一位70多岁退休教师称:“就像一颗原子弹(爆炸)。”硝酸盐爆炸后会释放红棕色有毒气体二氧化氮。但对于引发硝酸铵爆炸的原因,黎巴嫩当地一些媒体报道,事发前仓库在进行焊接维修作业,可能由此引发火灾,从而引爆硝酸铵。

黎巴嫩高级防卫委员会4日晚表示,将成立一个调查委员会,就爆炸原因展开调查,调查委员会须在5天内提交调查结果。

对民生和经济影响如何?

黎巴嫩位于亚洲西南部、地中海东岸,国土面积仅1万多平方公里,人口不到700万,自然资源匮乏,高度依赖商品进口。贝鲁特港作为黎巴嫩主要港口,预计短期内港口货运将受到影响。当局表示,已准备将港口

部分货运暂时分流到北部港口城市的黎波里。

当地媒体报道,爆炸或将影响黎巴嫩的民生物资供应。由于爆炸仓库临近一个小麦储存仓库,造成小麦储存仓库严重损毁。黎巴嫩经贸部官员表示,鉴于有储备,黎巴嫩目前并未面临面粉危机。

黎巴嫩从去年开始遭遇严重经济和金融危机,今年叠加新冠肺炎疫情影响,造成美元严重短缺,黎镑严重贬值。美元短缺殃及黎巴嫩的商品进口,包括汽油、面粉、药品等基本民生用品,从而造成物资短缺,物价上涨。爆炸或对民生和经济产生较大影响。

黎总理:肇事者要“付出代价”

黎巴嫩总理哈桑·迪亚卜当天发表电视讲话,誓言让“灾难的肇事者付出代价”“今天发生的事不会不追责就过去。”

他说,政府很快将对“这座存在6年的危险仓库”宣布相关处罚措施,呼吁全国民众5日致哀。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑告诉路透社,政府仍在努力确定这场灾难的严重程度。“不少人失踪,人们向应急部门询问爱人的情况,但在夜晚没有电力时搜救有困难。”

贝鲁特市长马尔万·阿布德视察现场时泣声说:“贝鲁特已被毁。”该市大量建筑物受损,医院因大量伤者人满为患。据悉,有3家医院在爆炸中被完全摧毁。贝鲁特护士协会主席多密特表示:“我们不得不将这些医院的病人转移到其他医院。此外,我们还有两家医院被部分摧毁。因此,这是一场灾难。”

国际社会将伸援手

联合国秘书长古特雷斯和第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪8月4日对贝鲁特发生特大爆炸事件表示关注,并向黎巴嫩政府和人民表示慰问。

据路透社报道,美国、英国、法国和德国就爆炸表达震惊和同情,表示准备援助。以色列说,已准备提供人道和医疗援助。卡塔尔和伊拉克则说会向黎巴嫩运送临时医院设备,协助救治伤员。伊朗和沙特阿拉伯也表示愿提供援助。 据新华社